1. Социально-экономический тип страны. 

Аргентина – развивающаяся. (Часто относят к НИС)
Мексика – развивающаяся. (Часто относят к НИС)
2. Государственный строй и столица.

Аргентина – Столица – Буэнос-Айрес.

Мексика – столица -  Мехико.

Аргентина  - государственный строй – Президентская республика, состоит из 23 провинций и федерального столичного округа Буэнос-Айрес
Мексика – государственный строй – Президентская республика, состоит из 31 штата и одного федерального округа.


3. Географическое положение.
Аргентина – Аргентина занимает юго-восточную часть материка Южной Америки и восточную часть архипелага Огненная Земля. Граничит на западе с Чили, на севере с Боливией и Парагваем, на северо-востоке — с Бразилией и Уругваем. На востоке омывается водами Атлантического океана.
Мексика -  находится на юге Северной Америки, на севере граничит с США, на юго-востоке — с Белизом и Гватемалой, на западе омывается водами Калифорнийского залива и Тихого океана, на востоке — водами Мексиканского залива и Карибского моря.

4. Природные условия и ресурсы.
Аргентина – Природа Аргентины разнообразна вследствие большой протяжённости страны с севера на юг и различий в рельефе. На западе находятся Анды, на востоке равнинная территория. Расположена в трёх климатических поясах: тропическом, субтропическом и умеренном. Лето на юге страны холодное: средние температуры даже самого тёплого месяца (января) +15 °С. «Полюс жары» в Аргентине — тропическая область Гран-Чако на севере. Летом воздух там прогревается до +30…+40 °С, а зимой средние температуры достигают +17…+20 °С. Годовое количество осадков убывает на равнинах с востока на запад с 1400—1600 до 100—300 мм, в горах оно снова возрастает. Больше всего осадков получают восточные склоны Южных Анд (до 2000, а местами даже до 5000 мм в год), а из равнинных областей -Энтре-Риос на северо-востоке Аргентины (до 1600 мм в год)
Ресурсы:

Полезные ископаемые: урановые, марганцевые, медные руды, бериллий; есть свинцово-цинковые, вольфрамовые и железные руды. (По запасам урановых руд Аргентина входит в десятку ведущих стран мира), природный газ, нефть, бурый уголь, сера, мрамор, гранит.

Страна богата водными и лесными ресурсами, но размещены они в малозаселенных районах. (Патагония)

Мексика 
Климат Мексики тропический и субтропический. Уровень осадков составляет 300—600 мм/год и меньше. В большинстве населённых областей южной части нагорья, в том числе в Мехико и Гвадалахаре, среднегодовой уровень осадков равен 600—1000 мм/год. Столбик термометра в областях севернее 24-й параллели, расположенных выше 2500 м над уровнем моря, колеблется от +2 зимой, до +15 летом, в то же самое время на побережье ближе к югу температура постоянна и не опускается ниже +20 градусов по Цельсию. Среднегодовая температура на прибрежных равнинах и полуострове Юкатан составляет от +24 до 28 градусов.
Полезные ископаемые: нефть, природный газ, железная руда, сера, сурьма, ртуть, графит. 

Страна отличается прекрасными климатическими ресурсами, богата водными и лесными ресурсами. 

 
5. Характерные черты населения.
Аргентина – 43 417 000 чел. Мужское население 48,9%, женское – 51,1% Естественный прирост населения: 446 502 человека (2016 год)
25,4% до 15 лет, 63,6% от 15 до 65 лет, 11% старше 64 лет. 

Средняя продолжительность жизни – 77 лет,
Уровень грамотности – (примерно) 99%

Самая распространенная религия – Христианство. 
Мексика - 121 005 815 чел. Мужское население 49,3%, женское -50,7%. Естественный прирост населения: 1 858 793 человека.

28,2% до 15 лет, 65,2% от 15 до 65 лет, 6,6% свыше 64 лет. 

Средняя продолжительность жизни – 76,5 лет.

Уровень грамотности – (примерно) 98%
Самая распространенная религия – христианство. 


6. Отрасли специализации промышленности.
Аргентина
1. Добывающая промышленность

2. Электроэнергетика.

3. Черная металлургия

4. Машиностроение (в том числе судостроение)
5. Химическая 

6. Легкая

Мексика 

1. Нефтяная и газовая промышленность.
2. Энергетическая
3. Металлургическая
4. Химическая
5. Легкая

7. Отрасли специализации сельского хозяйства.
Аргентина – Ведущую роль играет животноводство. Его главная отрасль -  разведение и выращивание крупного рогатого скота, в основном мясного направления. Аргентина занимает одно из первых мест в мире по поголовью крупного рогатого скота.
В растениеводстве преобладают зерновые и масличные культуры. (Пшеница, кукуруза, овес, ячмень рожь, подсолнечник, лен)


Мексика

Преобладает растениеводство. (Кукуруза, рис, пшеница, соя, сорго, бобовые, хлопок, помидоры, апельсины, лимоны, персики, манго, бананы, кофе, сахарный тростник, арахис, табак, виноград, ананасы, клубника)

В животноводстве преобладает экстенсивное пастбищное скотоводство с молочной направленностью. На морском побережье Мексиканского залива разводят разновидность домашней коровы – зебу, которые являются источником мясомолочной продукции для городских жителей. Мексиканцы разводят для нужд животноводства лошадей, овец, мулов, ослов, коз и свиней.

8. Особенности развития транспорта.

Транспортная инфраструктура Аргентины имеет радиальный план, расположенный вокруг портового кластера Буэнос-Айрес-Росарио и концентрирующий сервис к востоку от центра страны с ответвлениями к уругвайской и бразильской границам, к западу (Чили) и, в меньшей степени, к северо-западу. Роль железнодорожного транспорта снизилась. Водный используется в основном для доставки грузов.  В стране имеется несколько национальных и международных аэропортов
Мексика.

Из-за особенностей рельефа транспортная система страны долго не развивалась. Этот фактор очень сильно отражался на развитии экономики Мексики в целом. Сейчас транспортная система Мексики развивается быстрыми темпами. Стремительно развивается воздушный транспорт. На сегодняшний день в стране насчитывается более двух тысяч аэродромов и аэропортов. По статистике в Мексике 59% всех грузов перевозится автотранспортом, 31% грузов – морским транспортом и 10% – железнодорожным.

9. Внешние экономические связи.
Аргентина.

Состав экспорта 2006 года: Производство сельскохозяйственного происхождения - 33 %; Производство промышленного происхождения - 32 %; Сырьё -19 %; остальные 16 % — Топливо и Энергия 
Импорт осуществляется из Бразилии (главный торговый партнёр), США, Германии, Италии, Японии и Испании. В процентном соотношении импорт распределяется следующим образом: товары промежуточного назначения — 35 %, средства производства — 25 %, предметы и аксессуары средств производства — 17 %, товары потребления — 12 %, пассажирские средства передвижения — 6 % , топлива и смазки — 5 %
Основным рынком Мексики является зоны свободной торговли с Канадой и США (НАФТА), созданная в 1994 - 2008 годах. В результате, за 1993 - 2013 годы экспорт Мексики в США вырос с 49,5 млрд долларов до 277,7 млрд долларов, а в Канаду с 3,3 млрд долларов до 25,5 млрд долларов. А стоимость импорта за этот период увеличилась из США с 50,8 млрд долларов до 216,3 млрд долларов, а из Канады с 0,8 млрд долларов до 5,4 млрд долларов.
10. Особенности развития непроизводственной сферы.
Аргентина.

Сфера услуг — 57,4 %. Туризм, торговля и т.д.
Мексика

Сфера услуг и торговля, туризм - 65,3%
11. Проблемы развития страны.
Проблемы у Аргентины и Мексики примерно одни и те же. 

1. Экономический кризис оказал влияние на развитие экономики.

2. Во-вторых, это незавершенность модернизации экономики.
3. В-третьих, это зависимость от нефти и других видов сырья (например руд металлов)
4. В-четвертых, географическая близость и чрезмерная зависимость от товарных и финансовых рынков США
5. Массовая бедность населения. И т.д. 

12. Вывод о развитии страны.
Обе страны являются лидерами развивающегося мира, имеют огромный потенциал для развития.
